

# El Castellano

Redacción y Administración: San Juan, 61 y 63  
Teléfono: 2004. — Aportada: 2004.  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
EN LA CAPITAL, EN LAS PROVINCIAS Y EN EL EXTERIOR  
PUNTO DE VENTA: EN LA CAPITAL, EN LAS PROVINCIAS Y EN EL EXTERIOR

## El enemigo fué rechazado ayer en un ataque a nuestras posiciones de Peña Lemona

### Comunicados oficiales

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 30 de mayo.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 30 de mayo.

#### EJERCITO DEL NORTE

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 30 de mayo.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 30 de mayo.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón, Sorja y Santander.—Sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado 11 milicianos y un teniente.  
Frente de Vizcaya.—El enemigo ha atacado las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas, habiendo sido energicamente rechazado y causándole numerosas bajas. Se han presentado 26 milicianos con armamento.  
Frente de Madrid.—En el sector del Jarama hubo dos intentos de ataque del enemigo, que fueron deshechos causando gran número de bajas.  
En los demás sectores, cañones y tiroteos.  
Frente de Avila.—El enemigo ha atacado en el Guadarrama, siendo rechazado violentamente en todos los puntos, abandonando gran número de muertos frente a nuestras posiciones y quedando inutilizados cinco tanques rusos de los quince que tomaron parte en la acción.  
Frente de Asturias.—Cañones y tiroteos.  
Frente de León.—Un intento de ataque a Peña Ubiña, fué rechazado persiguiéndose al enemigo en su huida y causándole bajas.

Frente de Aragón.—Tiroteos y cañones. Se han presentado ya milicianos con armamento.  
Frente de Vizcaya.—En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, que, después de un brillante combate, han vencido todas las resistencias enemigas ocupando la Peña de Lemona donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado. El enemigo sufrió por los rojos un gran número de muertos y gran cantidad de armamento, no clasificando por ahora por la hora en que ha terminado la operación.  
Frente de Santander.—Tiroteos.  
Frentes de Asturias y León.—Tiroteos, habiéndose presentado 15 milicianos con armamento.  
Frentes de Madrid, Avila y Sorja.—Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañones en los distintos sectores de este Ejército. En uno de ellos, se presentaron algunos soldados de Caballería con armamento, caballos y equipo.  
Salamanca 29 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados tres aparatos de caza en Santander e incendiado cinco en el aeródromo de La Albericia (Santander) Salamanca 29 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Loable orientación del general señor Orgaz

#### Escuelas militares para la formación de alféreces y sargentos

El proyecto del general, señor Orgaz, es acertado y digno de encomio y aplauso. Porque es innegable el defecto de formación moral de los niños; y este defecto deberá subsanarse al formar los jóvenes que habrán de ser futuros alféreces y sargentos del Instituto armado.

El defecto en la formación del niño dentro del seno familiar solo remediado, en parte, por la educación de los religiosos y óptimos maestros, llegará a constituir hábito de no buenas enseñanzas y de malas acciones; y el hábito, a modo de segunda naturaleza, es difícilmente modificable, aun poniendo en ejercicio recursos de agudeza, trabajo desmedido y paciencia a prueba.

La diligencia del religioso y buen maestro apenas tiene eficacia cuando, dentro del hogar doméstico, no se sabe o no se quiere educar. Las tolerancias, permisiones y pasividades paternales, o la ignorancia para bien educar o los malos ejemplos, son las causas primeras y más eficientes del estado de las presentes generaciones con todos los resultados pavorosos que vemos y padecemos.

Graves fueron los errores dominantes, promulgados y recibidos por multitud de entendimientos, para perdición de éstos; pero el mal mayor con ser éste inmenso reside en la voluntad.

La inteligencia del niño y sus sentimientos no fueron alimentados con la verdad y el bien; de donde fluye la perversión de la voluntad. Pero, a la vez, ésta no fué disciplinada por los padres con la solicitud, entereza y perseverancia que la buena dirección infantil requiere.

Esta formación no exige dureza, ni imperio de fuerza; mucho menos brutalidad; ni excluye el amor; por el contrario le pide y necesita.

Bello relieve de la conferencia del general nombrado, fué su invitación a la vida austera y ejemplar; y fuerte

ariete la repulsa de la indiferencia y de la frivolidad.

Son vicios propios de estos últimos siglos, la ignorancia de las cosas más esenciales, la posesión del error, la frivolidad, la indiferencia y la ausencia de todo espíritu de sacrificio.

Nombrar los escolásticos es producir dos fenómenos: uno de extrañeza por no saber la inmensa mayoría lo que expresa la denominación; otro de desprecio propio de la estultez sin precedentes. En cambio, la soberbia de la vida ha llevado a algunos en pos de lo nuevo y se ufanan en ser espenglerianos.

Con tales juegos se dá en la negación de toda disciplina o conocimiento esencial o en el panteísmo naturalista.

Y, sin remedio, parte de la sociedad pública incide en una situación peor que la primitiva; en la cual el «primus movens» es el apetito sensitivo sin otra norma que la ley de supervivencia del que más puede.

Muy discretos son los enunciados y propósitos del general, señor Orgaz, oposición a la indiferencia y a la frivolidad; vida austera, ejemplar, de sacrificio.

Y supera el plan la formación moral de alféreces y sargentos; para obtener hombres justos, pero amorosos y equitativos. Es decir caballeros temerosos de Dios que serán garantía del estado de Derecho en España; compaginado con la libertad bien entendida de la santa liber-

### El Gobierno alemán toma medidas relacionadas con el bombardeo de un crucero germano por aviones rojos

#### Resultaron 22 muertos y 73 heridos

Munich.—Mientras se celebraba la inauguración del pabellón en la Exposición de Munich, recibió el Führer la noticia del bombardeo del crucero alemán por los aviones del Gobierno rojo de Valencia.

Terminada la ceremonia de inauguración, conversó Hitler detenidamente con los ministros. A las 21,45 salió para Berlín, en avión especial, reuniéndose con los ministros de la Guerra,

Marina y Negocios Extranjeros, publicando un comunicado diciendo que en vista de la reincidencia de esos ataques de los aviones rojos del Gobierno de Valencia, el Gobierno alemán adoptaba medidas, que ha comunicado al Comité de no intervención.

El bombardeo ha ocasionado en el crucero alemán veintidós muertos y treinta y tres heridos, que han sido llevados a Gibraltar.

tad en que Dios nos crió y Jesucristo nos realizó y reconquistó.

Fuó digna corona de la conferencia, el evocar el hecho, deparado por la Providencia divina, de coexistir en el generalísimo Franco, la fe, el sacrificio, el trabajo, la caballería y el patriotismo.

Nuestra felicitación sincera y efusiva al general Orgaz por su obra iniciada para formar moralmente a alféreces y sargentos; obra, después de la liberadora de España, la más trascendente.

Que Dios le ilumine y le dé alientos. Y cónstele que las columnas de EL CASTELLANO, modestas por la impuesta reducción del tamaño de periódicos, están y estarán a su disposición.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

«TODO ESPAÑOL TIENE DEBERECHO A LA RELIGION, AL PANCHO Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»  
El Generalísimo, FRANCO.

### Comentarios de la prensa inglesa

Aunque como sabemos muy bien hay una gran parte de la Prensa inglesa que nos ataca constantemente, a veces en esta misma Prensa se eleva solitaria la voz de algún inglés que nos defiende, señalando la realidad española, y con ello la grandeza y verdadero valor del movimiento del general Franco.

Así el «Morning Post», en su número del 26 de mayo publicó una carta que firma Janet, H. Blunt y que se titula «La tragedia vasca».

Dice: Precisamente una de las más espantosas tragedias del pueblo vasco ha sido la de sucumbir ante las promesas de una supuesta autonomía a cambio de ayudar al comunismo internacional, que ha desgarrado y destruido a España y que con ello ha derrumbado todo lo que suponía cul-

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61.—Teléfono, 2004



LA SEÑORITA

## Concha-Pilar Ruiz Dorransoro

falleció en el día de ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus hermanos, don Perfecto y don Luis; sus primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, acto de piedad por el que les vivirán agradecidos.

Burgos, 31 de Mayo de 1937.

Vivía: Vitoria núm. 29.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Postal patriótica

LV

«AVE MARIA PURÍSIMA»

(Dedicada a D. MANUEL SIUROT)

Esa es la salutación cristiana impuesta por el Generalísimo Franco, en las Escuelas españolas. Y esa es la idealizada por el ilustre Siurot, a España, para que sea colocada, tan espiritual inscripción, en sitio visible de los Cuarteles.

Felicísimas ideas. Ave María como salutación oral al entrar en las Escuelas de la Patria. Ave María, como salutación mental, al entrar en las Escuelas del patriotismo. Ave María...

Por qué? Pues por la sencilla razón de que España ha tenido siempre por base el Ave María, y sólo cuando se suprimió rodó al abismo. María y España son sinónimos; María fue el botellón que abrió el mar de las gentes a la penetración de los Apóstoles, en todo el mundo. María la que sostuvo el valor de los mártires romanos, cuando salían al último tormento. María la que recibió el saludo de los Caballeros de la Edad Media, que la llevaban esculpida en sus corazas, como Dama de sus empresas. María la que en la Edad Moderna orientó a los Doctores, a los Teólogos y a los Prelados, para combatir las herejías del liberalismo cuya herejía viendo que los torrentes de sangre de los mártires no habían sido capaces de ahogar la fe de Cristo, abandona la violencia y adopta la astucia, como arma de combate mil veces más mál que la espada de los tiranos. María la que en Zaragoza y en Covadonga, en Toledo y en La Cabeza, ha dictado las páginas más gloriosas de la Historia Patria. María, la que levantándose como una luz en cada una de las regiones de España, y hasta en cada uno de sus pueblos, ofreció su cuido en una advocación florida o romántica; al pie de una fuente, o sobre la corriente de un río; a las márgenes de un mar; en el tranquilo valle o en la agreste montaña; en las profundidades de un abismo, o en las alturas del Firmamento.

Por eso, María que inspiró a todos los poetas, y endartó a todos los guerreros, y movió la mano de todos los coloristas, y el pincel de todos los literatos, y el fervor de todos los místicos, no puede desaparecer sin que desaparezca España, porque lo que constituye la base de los edificios es, siempre, más sólido que el edificio mismo. Y así como las piedras del señorial Palacio pueden desmontarse sin que sufran sus cimientos y no puede hacerse lo contrario, así en España podría desmontarse toda su construcción sin que sufriera María; pero el día que María fué desmontada de las Instituciones de España, por un Gobierno ateo, toda la España rodó al abismo de donde la estamos levantando.

Salve, España! Tú has sido, eres y serás siempre, Mariana. En tu historia figura por primera página el Pilar de Zaragoza! Ave María!

¡España!... ¡Ave María!

Valeriano P. Flores-Estrada.

Fracaso de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones

Gobierno Civil Prieto dispuesto a armar una zambra internacional para evitar la caída de Bilbao

Las armas españolas, sin embargo, tienen bajo sus fuegos a la capital de Vizcaya

Noticias de Ginebra dicen que en los centros diplomáticos no se da importancia al discurso que pronunció ayer Alvarez del Vayo, pues carecen en absoluto de crédito sus afirmaciones y quedaron expuestas con tan patente parcialidad, que a nadie podían convencer.

A la misma hora en que Alvarez del Vayo pronunciaba su soflamante sobre la participación extranjera en la España roja pasaban la frontera los cuarenta y cinco prisioneros de la Brigada Internacional que fueron liberados por la benevolencia del generalísimo.

La participación extranjera en la España roja está fuera de toda discusión y está archiprobadó que sin la cooperación decidida de Rusia y Francia, el Gobierno rojo no hubiera podido sostener ni tres meses de guerra. Provocar un barullo internacional es la táctica que emplea el Gobierno de Prieto.

Una referencia autorizada asegura que al salir del primer Consejo de ministros Prieto en compañía de Negrín, le dijo a Irujo que reclamaba angustiado auxilio para Bilbao. «Vamos a armar la zambra, que los requetés se van a tener que contentar con mirar a Bilbao desde lejos». Y a renglón seguido pasó a Alvarez del Vayo, avuta de cámara del Presidente Cales en México, y ahora servil a sueldo de los soviets, malvado y descaído siempre, para que se entregara a la busca de una fórmula conciliatoria que permitiera un armisticio.

Por otra parte, odenó el bombardeo de los barcos japones y alemanes que ejercen las funciones de control, para ver el derrumbando las columnas del templo se salvaban algunos filisteos y él el primero.

Esta es la zambra anunciada por Indalecio para capear el temporal que sopla por Bilbao, pero sin conseguir lo que su maquiavelismo se había propuesto.

Los cañones del Ejército de Franco, tienen bajo su fuego a Bilbao militares y militares de vizcaínos sufren hambre y miseria por la obstinada perversión de este granuja orondo, refugiado en Valencia.

En Ginebra las apelaciones de Alvarez del Vayo han sido escuchadas como un S. O. S. angustiado, al que no puede atenderse. Y la zambra se la están preparando, con gran espectáculo, los anarquistas y cenetistas, que conocen bien a este gobernante episcopado, que toda su vida se ha referido de Carlos Marx y que sólo ha comprendido el proletariado como una escala de lomos corvados para pisar fuerte sobre ellos y ascender a cambio de romper huelgas y de comprar a los plutócratas separatistas y liberales el sosiego de Bilbao por unos millones.

Las conferencias radiadas de nuestra intelectualidad, organizadas por el Excelentísimo señor Orgaz

Con el mayor interés por parte de la admirable juventud que con todo entusiasmo se prepara en nuestras Academias Militares, que ha organizado S. E. el Generalísimo y juncionan a las órdenes del Excmo. General Orgaz, así como por parte de miles y población civil, se sigue este interesantísimo ciclo de conferencias, en las que los valores intelectuales más puros y selectos de la nueva España, recogen enseñanzas de nuestras tradiciones, de nuestra psicología, de nuestra historia, de nuestra España que las tropas del general Franco están haciendo inmortales, para señalar las rutas gloriosas que hemos de continuar.

Ante muchedumbres emocionadas y entusiasmadas han hablado en Burgos, Valladolid, Miranda, Tafalla, Segovia, Toledo, el Padre Pérez de Urbel, y don Ernesto Gmez Caballero. Por el micrófono han llegado al corazón de toda España, don Juan Pujol y don Manuel Siurot; por el micrófono se dirigen a las 19 horas el día 31 el Padre Urbel desde Sevilla, para hablar de la influencia del sentimiento religioso y el patriotismo y demás virtudes militares; el día 2 a la misma hora del próximo junio don Eugenio Montes desde Salamanca para explicar la psicología nacional de Alemania, Portugal, Italia y las Repúblicas hispanas en su analogía y complementar los señores Gmez Caballero, Sáinz Rodríguez, Cossío, Penáñun y García Sancliz, extenderán desde el micrófono a toda España los elevados conceptos de su patriotismo y su amor a la causa.

Todos los españoles auténticos, es decir los que sumados a nuestros invictos generatos ponen su ardor, espíritu y vida al servicio de la Patria, agradecerán el regalo de estas conferencias que fortifican si ello fuera preciso, los ideales.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 1.º de junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de octubre del pasado año y en 1.º de enero del actual respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados, o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias, sitas en el territorio liberado.

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial, de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 15 de mayo de 1937.

—El Consejo de Administración.

Sexto Cuerpo de Ejército Parque de Intendencia de Burgos

AVISO

Por el presente anuncio se invita a rentistas, labradores, industriales y en general a todos los poseedores de cedabos dirigen ofertas de la misma al Parque de Intendencia de Burgos o a los depósitos de Logroño y Pamplona dándose a tales efectos un plazo de ochodías a contar de la fecha de la publicación del presente anuncio, siendo los precios máximos a que se abonará los de 5775 pesetas sin sacco y 59'00 pesetas con sacco sobre estación origen.

Burgos 26 de Mayo de 1937.—El teniente Coronel Director, Alvaro Bazán.

**Bazar "LA COCINA"**  
Caja especial en vitelios para cocina y comedor  
**LOZA CRISTALERIA**  
Vicente P. Canales  
Burgos

LEA USUD SIEMPRE EL CASTELLANO

San Fernando y la Universidad

¡Años alegres del gran siglo de las Catedrales! El ambiente español resuena con el ulfuya de los peregrinos, con los gritos de guerra de los cruzados, con el latir de los cíncelos en los pórticos de las iglesias, y sobre el suelo de la vieja Hispania, comienza a adivinarse el triunfo del signo de la unidad sobre su constante enemigo, el demonio de la dispersión. El Rey don Fernando ha realizado, con mano a la vez recta y suave, la primera de las grandes armonías de pueblos peninsulares; la unión de León y Castilla. Con la corona leonesa van las montañas de Galicia, de Asturias y del Bierzo, las llanuras fecundas de Salamanca y de la Tierra de Campos, donde persevera la antigua jerarquía, reliquia de la sangre goda; con la de Castilla, tierras pobres y heroicas que se desvanecen con finas tonalidades; serranías azules, manchas de pinar y de viñedo, y el espíritu combativo de las avanzadas, la sana democracia de los campamentos. Leonés y castillos cuartelados integran ya el primero de los emblemas heráldicos que aspiran a convertirse en signo imperial de todas las Españas.

Porque, con la unidad surge la aspiración del Imperio; la idea imperial, sentida vagamente por Sancho el Mayor y por todos los reyes castellanos de la Casa de Navarra, toma ahora cuerpo y adquiere eficacia. Caballeros leoneses y castellanos galopan juntos por las llanuras del Guadalquivir; las milicias de los concejos avanzan hacia el sur, siguiendo las seneras del Rey. Van cayendo las grandes ciudades, que fueron cabeza de reinos moros: Córdoba un día, otro Jaén, Murcia y Sevilla. Esta guerra de reconquista y de cruzada es una guerra bella y alegre, en la cual nadie mira los peligros ni las penalidades, desonaban las trompetas, las cajas, los abajales por todas partes, escribe el Padre Mariana de una de estas batallas, «oda alegría de victorias semejantes suele dar ocasión a que se tengan por ciertos cualquier clase de milagros». Es la alegría de un pueblo que ve convertidos en realidad sus anhelos de siglos, cuando en las montañas del norte sonaba en abreviar sus caballos en los ríos ópimos de Andalucía.

El signo de la unidad prevalece en las leyes y el Fuero Real, ya con atributos de romanidad va viniendo poco a poco a la bárbara rudeza de los fueros locales. Y es preciso crear universidades que den a la Iglesia grandes teólogos

Del frente de Vizcaya

Las operaciones del sábado.—Amorebieta y sus ras quedan en nuestro poder.—Se ha rebasado la línea de Lemona, causando numerosas bajas

Crónicas enviadas desde el frente de Vizcaya por el corresponsal de la Delegación de Prensa del Cuartel general del Generalísimo, y transmitidas por Radio Nacional.

29 de mayo de 1937. Para que el enemigo no se plvide, que estamos a pocos pasos de él, esta mañana le hemos dado un nuevo empujón mayusculo. El tiempo, que no se cansa de hacernos muchas faenas, obligó a retrasar la operación. Hasta las once de la mañana no se pudo iniciar el avance, porque en todo el valle del sector de Lemona y Amorebieta se había establecido espesísima niebla que hacia imposible la preparación artillera y la colaboración indispensable de la aviación; pero apenas despejó, nuestros soldados iniciaron su avance y no tardaron en coronar las cotas que por el Norte y Este rebasan Amorebieta y otras (también al Norte, que rebasan Lemona, el enemigo ofreció resistencia, oponiendo a nuestro avance carros blindados e incluso fuego de artillería. No le sirvió para porque nuestros soldados, a las dos de la tarde, tenían coronados los objetivos de la operación. Desgraciadamente, por la tarde volvió la niebla y no se pudo continuar el avance hasta después de las seis. A la hora en que nos reare del campo de operaciones, nuestros soldados continuaban el avance, venciendo al enemigo y conquistando nuevas posiciones.

La jornada, a pesar de la resisten-

cia enemiga ha sido planada de victoriosos. Hemos ganado un territorio de diez kilómetros de línea y Amorebieta ya está en nuestro poder. El pueblo, aunque por causas desconocidas causados por los coches blindados y explosivos que han saqueado. Los viajeros de Amorebieta, que se contentaron con salir a correr, se sirvan los soldados de la guerra y de la gran inoperancia de los mandos, después de rebasadas las posiciones, Amorebieta podrá ser nuevamente tomada de 30 Mayo.

Pocas novedades durante la noche dominical en el frente de Vizcaya. Por no perder su posición el enemigo intentó atacar por la mañana las posiciones del sector de Lemona, que ayer nuestro ascenso, por no perder tiempo la costumbre, le resultó muy fácil y durablemente, ocasionándole muchas bajas y dejándole nuestro poder 17 prisioneros de su armamento.

En el resto de los sectores Artilería enemiga se ha movido acucia aprovechando que los bajos y las nieblas no hacen posibles las incursiones, siempre en las nuestras, pero como estas solo conseguimos gastar la fuerza en salvas, pues no hemos ocasionado una sola baja.

Castrogeriz

NECROLOGICA.

El día 25 del actual se celebraron en la parroquia de San Juan funerales por el alma del soldado de 17 años, hijo del pueblo, José Calleja Miguel, que fué herido en Somosierra y muerto en el Hospital de Sepéveda. Era un mozo bueno y español y pronto se alistó como voluntario al Ejército.

Dios ha querido premiar su bondad y patriotismo concediéndole una muerte gloriosa.

Autoridades, el pueblo y niños de las escuelas acompañados de

EL GENERALISIMO, FRANCO

Castrogeriz 26 de mayo de 1937.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

EL GENERALISIMO, FRANCO

to y cariño de los vascos para su país.

Cuántos y cuántos millares de esas Brigadas rojas internacionales han puesto de manifiesto a los ojos de los vascos la verdad de su actuación y de sus propósitos. Como en Madrid, como en tantos otros frentes, las maquinarias de guerra se han vuelto contra los rojos para obligarles a luchar en las trincheras, y ello es lo que ha ocurrido en el frente vizcaíno, donde los reclutados para las milicias vascas que no querían continuar una lucha fratricida, sirviendo intereses exclusivos de los tiranos rusos y el afán de sangre de las brigadas internacionales, han tenido que ir a la trinchera, bajo la amenaza del látigo marxista.

Y en Bilbao, como en otros puntos, el furor comunista, ha sido secundado por la furia terrorista de los mineros asturianos, gentes que no tienen miramiento alguno para la vida de hombres, mujeres o niños; que ya destruyeron y saquearon Oviedo hace dos años. Estos asturianos, que por donde han pasado en Vizcaya han dejado huella de su destrucción, no pertenecen desde luego a la raza vasca.

Su actividad destructiva se ha manifestado en Gijón, como en Amorebieta, como antes se manifestó en Irún, y demás pueblos de la hermosa España, destruidos por su furia dinamitiera.

Los vascos, a decir verdad, carecen actualmente de fuerza para poder preservar sus ciudades y sus habitantes, que son sacrificados, no en aras de un deseo de autonomía, sino para satisfacer los apetitos de los rojos y las ambiciones de los aliados de la Internacional. Y por ello, no pocos, vascos llaman a Aguirre traidor a la causa vasca.

Esta es la verdadera situación y la tragedia real por la cual pasa en estos momentos la raza vasca; tragedia que llega al alma a todos los que amamos a los vascos.

Gobierno Civil

Suscripción nacional. — «La Mutual» sociedad de Socorros de Puentecien, ha remitido la cantidad de mil pesetas, que han sido ingresadas quinientas en la suscripción nacional y otras quinientas en el Patronato pro-heridos.

A la vez me complazco en hacer público que la misma sociedad ha entregado cuatrocientas pesetas y 80 jerseys para los soldados del pueblo que luchan en los distintos frentes.

Donativos recibidos en el día de hoy en este Gobierno civil con destino a los heridos en los hospitales. — Los señores maestros de las Escuelas de niños y niñas de Carcedo de Burgos 328 huevos y 40,55 pesetas, producto de una colecta.

Señora maestra, niños y vecinos de Santa Olalla del Valle 132 huevos.

Doña Dña Terradillos Mata, maestra de Puentecien, en colecta hecha entre los niños de su escuela, diez docenas de huevos.

Señora maestra y niños de la Escuela de Castrillo de Matajuegos, 116 huevos.

Señor maestro y niños de la Escuela de Barruelo de Villadiego, 101 huevos.

Don Miguel Lomas, maestro de Palacios de Benaver, y niños de las escuelas, 195 huevos y 20,10 pesetas. Señor Alcalde de Páramo de Arroyo, 10 pesetas, procedentes de multas.

Señor Alcalde de Celadilla de Sotobrin, maestro y niños de las escuelas de dicho pueblo, 50 docenas de huevos, producto de una colecta.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

**+**  
Las misas gregorianas que darán comienzo mañana martes día 1.º de junio, en el altar mayor de la Iglesia de la Merced, a las ocho de la mañana, serán aplicados por el eterno descanso del alma de

EL SENOR  
**Don Rafael Martínez Espiga**  
que falleció el 26 del corriente

(Q. E. P. D.)

Su viuda, doña Matilde Santos, hijos y demás familia

Agradecerán a sus omisitales la asistencia a dichas misas, acto de caridad por el que les quedarán muy agradecidos.

Burgos 31 de mayo de 1937

Llías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI Tinte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

San Fernando, patrón del Cuerpo de Ingenieros del Ejército

AGUIRRE!

(Copias al minuto)

Por dos cuartos vendió a Cristo y por otros dos a España.

Mas en su misma histeria va a encontrar su perdición, pues el que obra sin nobleza es victima de su acción.

Cara a Bilbao marcha Mola con su Ejército triunfal, y Muzkadil será española por Orden del General.

Aguirre traidor, despierta, despierta si estás dormido, que a puñadas en tu puerta llama un gachó enfurecido.

Pon a recaudo el gaznate si no quieres perecer, porque, chico, el jaque mate ya lo ves Jesús al caer!

SAGITARIO.

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Del frente del Norte (Vizcaya)

La cobardía de los nacionalistas vascos

Es increíble jamás podría imaginarse que fueran de una pusilanimidad tan grande. Todo les fué propicio desde que estalló el glorioso levantamiento.

Enterados el 29 de mayo del alzamiento de Valencia, con la proclama del conde de Cervellón —proclama que fué leída a la tropa al frente de las Banderas y recibida con entusiastas gritos de ¡Viva España! ¡Viva Fernando VIII!

Para premiar el heroísmo de aquellos leales Ingenieros, se les concedió una cruz de distinción llamada de la «Fuga de los Zapadores» con la inscripción: «Mielad y valor te conservarán».

EN EL DIA DEL CORAZON DE JESUS En todos los balcones, debe lucir sobre la Bandera Nacional

ANUNCIO ENRIQUE DOMINGO MANSO. Alférez del Regimiento América. Murueta 24-5-37.

Los sacrificios de los que luchan en los campos de batalla, no llegaremos nunca a compensarlos con el que nosotros hagamos.

Lievemos, pues, adelante, el que se nos pide en el día del PLATO UNICO.

Viva España!

Blanco SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Cajas de caudales "Gruber"

Informaciones de todos los frentes

La docena de huevos en Bilbao se paga a 18 pesetas

San Sebastián.—La situación de Bilbao es ya críticamente angustiosa. La evacuación se hace con grandes dificultades, sobre todo para los que salen evacuados para Francia.

El dinero escueta con profusión; pero nadie le quiere, porque es moneda puesta en circulación por ellos, y al que llaman dinero «blanco».

El pan, negro, que verdaderamente no puede comerse, se ha racionado ya en fracciones de den gramos.

Todos los consulados extranjeros han abandonado ya Bilbao.

Anoche fué captada una conversación entre Prieto y Aguirre. Este pedía urgentemente el envío de aviones y refuerzos, fuese como fuese, a lo que replicaba aquel que resistiese en máximo esfuerzo prolongaría por unos días la resistencia.

El Gobierno italiano y el Comité de no intervención

Roma.—El Gobierno italiano ha exigido al Comité de no intervención que se ocupe del bombardeo de un buque de guerra italiano que realizaba una misión de vigilancia, en nombre del control internacional, por un avión rojo durante el bombardeo de Palma de Mallorca.

Comentarios de la prensa inglesa sobre la libertad de 50 internacionales

Lisboa.—La Prensa inglesa afecta al Gobierno de Valencia se ocupa en gran interés de los cincuenta prisioneros rojos extranjeros que han sido libertados por orden del Generalísimo, desatando «The Times», en su edición del 27.

Bajo el título «Una decisión humana» dice que la decisión de Franco será cuidadosamente acogida, tanto en Inglaterra como en todas las naciones donde el patriotismo político no ha hecho desaparecer los sentimientos de humanidad. Destaca además el diario la circunstancia de que estos prisioneros fueron hechos durante la defensa de Madrid, y precisamente cuando esta ciudad no pudo ser tomada por el general Franco debido a la aparición de la Brigada internacional, en el momento mismo en que las fuerzas del Gobierno estaban completamente desmoralizadas.

Contra la decisión humanitaria del Generalísimo—termina diciendo—con el fusilamiento en Valencia, en el mes de marzo, de un piloto italiano.

La situación en Madrid

Valencia.—El Gobierno de Valencia, después de decretar la movilización de varias quintas, ha reiterado la orden de evacuar Madrid, cuya situación es cada día más insostenible.

El cinico Ossorio y Galarido

Bruselas.—Ossorio y Galarido ha hablado ante unos periodistas, afirmando que el marqués ira a París a posesionarse de la Embajada.

Respecto del Gobierno Embriagado, dijo que su significación era clara. Se trata de un Gobierno de tipo Frente popular, es decir, anticomunista.

Finalmente, y con gran optimismo, dijo que la situación del ejército en la zona roja es absolutamente normal, donde los sacerdotes son respetados y en la que ejerce su ministerio sin molestias.

Aludiendo a la mediación que no cree en la posibilidad de ninguna mediación en la lucha.

Las tres hijas de Prieto viven en Francia santuosamente

París.—El hijo del ministro de Defensa del llamado Gobierno de Valencia, Luis Prieto, ha llegado al Havre, procedente de Nueva York, en el mas lujoso vapor que hace la travesía del Atlántico.

Las tres hijas de Indalecio Prieto, las cuales se han hospedado en un lujoso hotel de París.

Fueron visitadas por elementos del Frente popular de Francia y por diversos «correligionarios» que se han refugiado en Francia, huyendo de Madrid.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID.—En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUNA.—En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO.—Sra. Vinda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD». PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COIAS

El Generalísimo, FRANCO.

El monumento al Sagrado Corazón en el Cerro de los Angeles

Origen y triduo preparatorio

El 7 de diciembre de 1914, el R. P. Mateo Crawley, de la Congregación de los Sagrados Corazones, en una conferencia pronunciada en el Centro de Defensa social, expuso por primera vez la idea del monumento al Sagrado Corazón en España.

La idea fué madurando y de llevarla a cabo se encargó el Secretariado Central de la Obra de la Entronización de Madrid; y por primera vez, para tratar de dicho asunto, se reunió en sesión extraordinaria el 23 de agosto de 1916 en San Sebastián. Hasta el año 1919 tanto el R. P. Mateo como el R. P. Calasanz, de los SS. CC. recorrieron España entera en viajes diversos de propaganda. La idea era acogida con entusiasmo. Y por último, el 27 de mayo de 1919, el R. P. Mateo, de la Congregación de los SS. CC. predicó un solemne triduo preparatorio que despertó grandes entusiasmos en la parroquia de San Jerónimo el Real.

30 DE MAYO DE 1919. 30 DE MAYO DE 1937.

El 30 de mayo de 1919, a las doce del día ante el sobrio y esbelto Monumento del Sagrado Corazón en el Cerro de los Angeles, centro geográfico de nuestra península, España se consagró al Deficio Corazón... Qué amargo contraste! El Cerro de los Angeles, el 30 de mayo de 1919 y el Cerro de los Angeles el 30 de mayo de 1937 con el Monumento al Sagrado Corazón deshecho... profanado... convertido en un montón desordenado de escombros...

En medio de tan penoso contraste hay una semejanza consoladora y risueña en los pos 30 de mayo. Cuando en el más profundo silencio se elevaba al cielo la plegaria de la Consagración... la recogía entre sus pliegues teñidos de sangre y oro, la que siempre fué legítima bandera de España.

Y hoy también 30 de mayo de 1937, al desplegarse entre los escombros en el Monumento del Cerro nuestra gloriosa bandera acariciada con las auras de la victoria, que llegan desde la nueva España, resuen aen el mismo lugar la misma plegaria porque no han cambiado ni la bandera ni la fe heroica, ni los sagrados amores del verdadero pueblo español.

Fernán Barrenechea y Astrain. De la Congregación de los Sagrados Corazones.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiendo procedido esta Cámara al reparto, por correo interior, de los impresos relacionados con el proyecto de constitución de la Mutualidad sobre indemnización de daños en las fincas urbanas; se ruega encarecidamente a todos los propietarios del término municipal que deseen formar parte de la misma, devuelvan a esta oficina el impreso firmado a la mayor brevedad, para en su caso proceder a la rápida ejecución definitiva del proyecto, sobre cuyo alcance reiteramos el ofrecimiento de informar con el mayor detalle a todos cuantos lo soliciten.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Calle Calvo, 18 - Teléfono 1311

García F. de los Ríos EX-INDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, 1ºal., Izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo en la clínica del Doctor Hernández de Madrid

Su figura gloriosa, nimbada por santa aureola, surge prepotente de las páginas sublimes que la Historia Patria dedica a reseñar los portentosos hechos del siglo XIII, memorable entre todos por sus grandes hombres y sus magníficas empresas, ilustre y fecundísimo en tre todas las épocas por la acción, pensamiento, actividad creadora y perdurables instituciones. En el despunta la aurora de la civilización moderna, y tras larga gestación, empiezan los pueblos a mostrar sus ansias de agruparse orgánicamente para constituir nacionalidades bien definidas, no ya por el suelo que ocupan, sino por vínculos más íntimos, como son: la lengua romance, merced a la cual al cabo de 800 años, nos consideramos unidos a aquellas generaciones por la cadena de oro de la tradición, verbal y literaria; los códigos, muchos de los cuales están vigentes en la actualidad; instituciones políticas que parecen ser fundamento de los modernos sistemas; fundaciones religiosas y universitarias que hasta nuestros días han venido influenciando el humano espíritu... y en cuyas orgánicas agrupaciones halló luego su más sólido asiento la monarquía popular y el régimen representativo, que floreció rápidamente en Cortes y municipalidades. Pues bien, en este siglo descuella la ilustre figura de aquel bravo jovenzuelo, llamado Fernando, a quien su madre, doña Berengüela, heredera del trono de Castilla, dió la real corona en las Cortes de Valladolid.

Igualmente ilustre por sus memorables conquistas y por el celo político con que supo retener y afianzar lo conquistado, correspondió con su relevante figura a la grandeza moral del tiempo, en que hubo de vivir, mereciendo un puesto de honor y preferencia entre los grandes fundadores y organizadores de pueblos en aquella época, ya que las fronteras que demarcaban sus dominios, halláronlas poco menos que intactas los Reyes Católicos y la estructura que dió a sus Estados conservó sus líneas generales hasta el advenimiento de la casa de Borbón; consolidando de paso en su época, el período de la independencia nacional, que cerró para siempre el de las dominaciones extranjeras.

León y Castilla, separadas nuevamente y por milésima vez en el curso de la Historia, vuelven a hermanarse de un modo definitivo bajo el augusto cetro de aquel rey, famoso por su santidad, proezas, alt inteligencia, unido todo ello al interés que puso siempre en el progreso de su pueblo y en la total reconquista del solar hispano, interviniendo provechosamente en las empresas guerreras contra los almohades, logrando la conquista de varias poblaciones, entre otras Ubeda, Córdoba, Reina, Lora, Canillana y Quilena y descollando con la conquista de Sevilla, ciudad que hubo de rendirse de modo definitivo el 23 de noviembre de 1248.

Aquejado de grave dolencia, es tando en Burgos, manda a su hijo don Alfonso para que se posea el cerco del alcazar de Murcia, cuyo rey moro había ofrecido rendir vasallaje al invicto monarca castellano mientras él repuesto ya de su enfermedad, asistía a la profesión de su hija en las Huélgas de Burgos y repartía personalmente la comida a doce pobres, en su Palacio, origen de la loable costumbre de nuestros reyes de servir a doce de ellos el día de Jueves Santo.

En relación con la vida interior de este gran monarca, el ip signe polígrafo Menéndez Pelayo dice lo siguiente: ¿quién podría hablar dignamente sino los angeles, que fueron testigos de sus espirituales coloquios y de aquellos éxtasis y arrobos que tantas veces precedieron y anunciaron sus victorias? Pero aun en lo meramente humano, fué tal la grandeza de San Fernando, que en aquel siglo, tan fecundo en grandes monarcas, ninguno puede encontrarse que ni en perfección moral ni en la prudencia política, ni el éxito constante y progresivo de sus empresas, aun tem po militares y civiles, adoras, pueda disputarle la primacía.

Respecto a la fecha, según los archivos, en que se hizo declaración de Patrón para el Cuerpo de Ingenieros, parece ser, la primera, la de 16 de enero de 1804.

No ha sido, sin embargo, este Cuerpo del Ejército el único que se ha honrado y honra con tener a San Fernando como Patrón; lo ha sido también, hasta la designación de la Purísima para toda la Infantería, del regimiento de su nombre en este Arma y del de Cazadores de Figueras, que lo eligió por serlo de la villa y castillo que así se llama; y sabido es también que la Real y Militar Orden de San Fernando

creada por las Cortes generales y extraordinarias del reino en 31 de agosto de 1811, y confirmada por Fernando VII en 10 de julio de 1815, es la más preciada de todas las condecoraciones civiles y militares.

Como curiosidad citaremos también la Junta Patriótica de Damas de San Fernando, que se formó en 1811, en Cádiz, durante el sitio, y empezó a funcionar en 19 de noviembre, bajo la presidencia de la Marquesa de Villafraña. Los servicios de esta institución en los hospitales y en la confección del vestuario, fueron eminentes según los historia dores; tanto que, más adelante Fernando VII concedió a las señoras que la formaron un brazalete de honor en recuerdo de sus servicios.

La festividad de San Fernando, a partir de 1804, con excepción de los seis años últimos de Gobierno masón-marxista, se ha celebrado siempre con festejos: pero los del año 1808, en que por la invasión francesa se puso en peligro la independencia de España, merecen recordarse, porque se celebraron en circunstancias verdaderamente excepcionales.

Al tener noticias de los sucesos del 2 de Mayo en Madrid, los Zapadores que se hallaban en Alcalá, inflamando su corazón de santo patriotismo, abandonándose a los impulsos de sus nobles sentimientos, pensaron sacar de la ciudad a las dos compañías de Ingenieros y dirigirse con ellas a la provincia de Cuenca para organizar los millares de paisanos y de soldados desarmados que buscaban quien los dirigiera contra la dominación francesa y estimular así con su ejemplo, a los remisos.

En efecto, a media noche del 24, con Bandera desplegada, batiendo tambores, salió aquel puñado de españoles para cumplir el más sagrado de los deberes: la defensa de la Patria. Enterados el 29 de mayo del alzamiento de Valencia, con la proclama del conde de Cervellón —proclama que fué leída a la tropa al frente de las Banderas y recibida con entusiastas gritos de ¡Viva España! ¡Viva Fernando VIII!

El 30 de mayo, día de San Fernando, patrón de los Ingenieros, se hallaron en el pueblo de Villar del Horno, donde celebraron fiesta, oyendo un Te Deum y haciendo tres descargas al mismo tiempo que aclamaban a la Nación y al Rey legítimo, y llegaron a Valencia el 7 de junio en trando triunfalmente en la ciudad en medio de las aclamaciones del pueblo, siendo arengados por el capitán general y por el conde de Cervellón; éste solicitó y obtuvo el honor de entrar en Valencia mandando la primera compañía.

Orgullosa puede sentirse el Cuerpo de Ingenieros de aquellos oficiales y soldados que de tal manera cumplieron el juramento que habían prestado de defender a España a toda costa! Aquellos bravos que fueron los primeros que con banderas desplegadas proclamaron la independencia de España expusieron gustos su vida para sacudir el yugo extranjero rebelándose contra su dominación.

JUAN CASADO. Ingeniero militar.

ANUNCIO

EN EL DIA DEL CORAZON DE JESUS En todos los balcones, debe lucir sobre la Bandera Nacional

La imagen del Sagrado Corazón Magníficos Cuadros, de 94 por 62 en cinco colores, a 5 pesetas, de venta en la Secretaría de Asuntos Religiosos. SALESAS - Teléfono, 2265 - BURGOS

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos, sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1492

Vertical text on the far left edge, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

Vertical text on the far right edge, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, sábado, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

#### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden ampliando hasta 1.º de julio y 1.º de agosto, respectivamente, los límites señalados en los artículos 2.º y 4.º de la Orden de 3 del actual, relativa a créditos intervenidos.  
Otra acordando trasladar a la Prisión provincial de Oviedo a don José María Muncharaz López, Oficial de Prisiones, adscrito en la actualidad a la Prisión Central de Burgos.

#### SECRETARIA DE GUERRA

#### CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO

Orden General del Cuartel General del Generalísimo, del 24 del corriente mes, en Salamanca, con resumen de la primera parte del expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz de San Fernando, colectiva, a las fuerzas defensoras de la ciudad de Oviedo.

#### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, aserrado particular.  
Ventas a plazos y al contado



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud.  
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

### EXAMENES

Enseñanza libre. — Curso de 1936-1937.  
De conformidad con lo dispuesto por el señor director del Centro, y en cumplimiento del acuerdo tomado por el Claustro de Profesores el curso de exámenes para el próximo mes de julio será el siguiente:  
Ingreso: día 7 y siguientes.  
Enseñanza colegiada: desde el 7 al 12 de junio ambos inclusive.  
Enseñanza libre: plan de 1934.  
Primer curso, del 14 al 17.  
Segundo curso, del 18 al 22.  
Tercer curso, del 23 al 25.  
Cuarto curso, día 26.  
Quinto y sexto curso, día 28.  
Enseñanza libre, plan de 1903. días 8 y siguientes.  
Burgos 29 de mayo de 1937.—El secretario, Teófilo López Mala.



## La Unión y el Fénix Español

### Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864  
ALCALA, 43 MADRID  
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.  
Primas cobradas en España en el año 1935  
38 MILLONES  
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos  
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES  
RESERVAS: 137 MILLONES  
Sinistros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive: 661 MILLONES  
Subdirector en Burgos:  
LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

## Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva ó cera de abejas».  
¡LIMPIEZA ABSOLUTA!  
¡TRANQUILIDAD COMPLETA!  
Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).  
VITORIA (España)  
Hijo de Quintán Ruiz de Gauna  
DE VENTA EN BURGOS:  
Almacenes de Ultramarinos  
LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63  
¡BA USTED SIEMPRE El Castellano

## VIDA LOCAL

### Noicias varias

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una cartera que contiene cierta cantidad de dinero, la cual se dejó olvidada en el estanco de doña Luisa Almedres.

TIENDA ASILO. — Raciones suministradas ayer, 376. Por acuerdo de la Junta directiva, el lunes 31 del actual después de la cena de la noche quedará cerrado este benéfico establecimiento, hasta nuevo aviso.

Las señoras de la Asociación de DDamas de San Fernando, tienen el honor de invitar a las señoras de las Asociaciones de la Purísima Concepción, Santa Bárbara, Santiago, Santa Teresa, del Pilar y demás católicas de Burgos, a la misa que en conmemoración del Santo Patrón del Cuerpo de Ingenieros, tendrá lugar el próximo domingo 30, a las once, en la Iglesia de la Merced.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 160 kilos de besugos, 150 de sardinas y pescadillas.

La familia de don Emiliano Ibeas García, cajero que fue de la Compañía de Aguas de Burgos, que falleció el día 25 del corriente, nos dedica una carga que por nuestro conducto damos las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron durante la enfermedad así como a las que asistieron al entierro y funeral de aquél y a los demás actos piadosos celebrados por el eterno descanso de su alma.

### Notas religiosas

SANTUARIO DE SAN AMARO. — Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mayo hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la Capilla de San Amaro.

### Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús

SAN GIL.—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús.  
Por la mañana a las ocho, misa con exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva, al final gozos cantados por el coro de J. F.

Por la tarde, rosario, estación, al Santísimo, ejercicio de la novena y cánticos.

El domingo 6 de junio, último de la novena, función solemne de la Octava del Corpus, a las nueve y media, misa solemne con exposición, al final procesión con el Santísimo por las naves del templo, bendición y reserva.

ESCLAVAS.—Solemne novena en honor del Delfico Corazón de Jesús. Todos los días a las seis de la tarde, santo rosario, novena, sermón por el R. P. Serapio Leturia, S. J., y bendición solemne del Santísimo Sacramento.

ASILO DE LAS MERCEDES.—Novena que rogando por España dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días, a las siete, misa de comunión.

A las ocho y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.  
Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.

MERCEDES.—Todos los días del mes por la mañana, a las seis y veinte, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.  
Por la tarde, a las siete, exposición, santo rosario, ejercicio del día, meditación o plática y bendición.

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Novena que rogando por España dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.  
El día 31, aniversario 56 de la Fundación de las Hermanas Hospitalarias.

habrá a las siete, misa de Comunidad con motetes.

A las diez y media, misa solemne en la que oficiará el Rdo. Sr. Don Elías Ruiz, Prior de la Casa de Venerables.

Por la tarde, a la misma hora de todos los días, a las seis, después de los ejercicios piadosos practicados durante la novena, habrá al terminar ésta, sermón a cargo del Rdo. Sr. D. José Bravo, Párroco de San Cosme y San Damián, terminándose con la reserva que la hará el M. I. Sr. Deán y Vicario General de este Arzobispado, don Emilio Roderó.

Las Religiosas de dicho Asilo, invitan a sus bienhechores a estos cultos. Visitando la Capilla del Asilo, se gana indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.  
Nacimientos.—Rafael Gutiérrez Manzo, María Alonso Bujedo, María González García, Manuel del Vigo Sedano.  
Defunciones.—Ninguna.

### Habilitaciones de Maestras

Próxima la fecha en que han de hacerse efectivos los haberes correspondientes al mes actual, recordamos a las señoras maestras, en obsequio de una mayor comodidad para ellas, que el Visto Bueno de que los recibos deben venir provistos, no precisa que sea el del Alcalde-Presidente de la capitalidad del Ayuntamiento, sino que basta con que lo consigne el presidente de la Junta Administrativa de la localidad de su residencia. Igualmente queremos recordarles que los recibos deben presentarse completamente cubiertos con las cantidades respectivas a cada sueldo, y que es requisito indispensable que no aparezca en los mismos nada escrito que no sea de puño y letra del propio perceptor que lo firme. La fecha de los recibos será siempre posterior al último día del mes a que se refieran los haberes a cobrar.

### Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva Español!

### Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872  
BANCA — BOLSA — CAMBIO  
Cajera de oro — Pago de cupones  
CAJA DE AHORROS

El surtido más completo en lámparas en "LA COCINA"



## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Teridos, Pañería y Sastrería



Vestidos, batas, blusas de bañistas, perchales o trapeales, de 7, 8, 9, 10, 12 y 14 pies.

## Delegación de Hacienda

Señalamiento de pago a 1.ªs clases pasivas.

Día 1. Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931.

Día 2. Tropa mensual y clases de segunda categoría retiradas con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931.

Día 3. Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad.

Día 4. Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes.

Día 5. Montepío militar, Montepío civil y remuneratorias.  
Día 7. Clero Catedral. Clero conventual y Clero parroquial.  
Días 8 y 9. Todas las nóminas habilitadas y retenciones.

Libramientos señalados para el 31:  
Don Máximo Martínez, Antonio Díaz, Luis Pérez Itigo, Fausto Uriarte, Otón Ortiz, Antonio Bienzobas, Enrique Bienes, Pedro Casas, José Rivelles, Abundio Guerra, Antonio Olmos, Ignacio García, Ignacio Palacios, Calleja Núñez y Compañía, Felipe Mingo, Danaciano Martínez, Pedro Lucas López, Fernando Capate, Julián González, Marcos Rico, Viuda de Cenón Rico, Luis de la Viuda, Viuda de Rafael Ortiz, Gregorio Serrano, Teodoro Serrano, Isabel Martín, Teodoro Trilleros, Paulina Pérez, Anastasio Pérez, Pedro Carcedo, Feliciano Fernández, Isidro López, Alejandro García, Pablo Martínez, Gabino Martínez, Félix Martínez, Demetrio Arce, Felipe Ortiz Francisco Blay, Ignacio Seminario, Jefe del Servicio de Valoración Forestal, Hija de B. Fournier, Julián Capdevilla, Lorenzo Izquierdo, Julio de la Peña.

Con el fin de facilitar el estacionamiento de automóviles en la zona comprendida entre el palacio de la Diputación Provincial y el actual emplazamiento por la Secretaría de Guerra, hace saber que los coches deberán estacionarse en lugar de hacerlo de frente en sentido recto, oblicuamente a la derecha de las aceras con un ángulo aproximadamente de 45 grados, a cuyo efecto en momento oportuno se señalará el suelo con pintura unas líneas paralelas indicando el espacio a utilizar para cada coche.

Para evitar toda clase de alarmas temporáneas se advierte a los conductores de vehículos la obligación de cumplir con más exactitud que las normas establecidas por el Código de Circulación en especial en lo relativo a las molestias que se causen con el uso excesivo de bocinas y claxon, principalmente de noche, en los que se evitará su uso.

Con arreglo al artículo 130 de los artículos del Código las señales acústicas serán de tono grave, y se prohíbe su empleo si no es estrictamente necesario.

No deben usarse desde las once de la noche a las seis de la mañana, pudiendo sustituirlos por el empleo de mantenedores del alumbrado de los proyectores.

Se recuerda para general conocimiento que con arreglo a las Ordenanzas de la Ciudad, acuerdos del Ayuntamiento sobre el particular y bandos publicados al efecto, queda terminantemente prohibido el bañarse en lugares públicos, faldando a las reglas de decencia y seguridad establecidas y con esto se hace saber que no podrá bañarse ninguna persona en los ríos que atraviesan el término municipal de Burgos a su paso por el casco de la ciudad, entendiéndose especialmente esta prohibición al trozo del río Arlanzón comprendido entre el vivero denominado de Mayá hasta el puente de los Ingleses, o del f. c. Santander Mediana basándose esta medida no sólo en razones de moralidad sino también por motivos de higiene pública, teniendo en cuenta que al pasar las aguas del río por el paseo de la Isla llevan ya recogidos los residuos que provienen del lavado de ropa que se verifica en las cercanías del puente de Gassel y del puente de Castilla.

Se advierte a los contraventores de esta orden que serán castigados con multas hasta de 200 pesetas a los responsables a los padres de los menores de las faltas cometidas por los mismos y sin perjuicio en todo caso de que se estime necesarios se pase el oportuno de culpa al Juzgado a los efectos que determina el artículo 572 del Código Penal vigente.

Se recuerda a todos los ciudadanos en esta Ciudad en el 24 de mayo del año 1917, correspondiente al recambio de 1938 y a los nacidos en el término municipal que residen en la misma y no lo hubieren presentado la obligación que tienen de presentar el próximo lunes 31 del actual, a las ocho y tres cuartos en la Casa Consistorial, al objeto de asistir en unión de la Comisión de esta provincia, al fin de la concentración e incorporación de las filias que se tiene ordenado.

Burgos 29 de mayo de 1937.

En el casino, en el coche, en el TE PUEDE QUIZÁ UN ENEMIGO.

¿ CALLOS ?  
Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.  
Hay muchas imitaciones indicadas en todas partes. Por correo, 2 ptas.  
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Carcería, Plaza de las Droguerías

## CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRILES.  
ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS.  
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, BURGOS

## HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO  
PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª DERECHA. — BURGOS  
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Utilizan pedales en piernas y brazos artificiales. Aparato para corregir piernas y hombros. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra el riñón flojito, desorden de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.  
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA " TALISMAN " construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.  
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada a 8 por 100 libre de cargas.  
Informes en esta Administración.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se vende vaca holandesa, recién parida tercer parto en Castrojez Mariano Rodríguez.

En buenas condiciones, seminevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de luna.  
Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Se vendió vaca leche con su ternera, recién parida, producto 46 cuartillos, tercer parto.  
Feliciano Centeno, Arenillas de Río Pisuegra.

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Granja Moliner

**Varios**  
Pomada Cereb cura úlceras quemaduras exemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.  
Peldiqueros, perfil «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Caras.

Rejería (Gulpácos)

**Arriendos y hospedajes**  
Casa, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante.  
Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se desea caballero o señora, para dormir, buena habitación.  
Informes esta Administración.

Señores familia reducida, desean piso o casita con o sin muebles.  
Informes a H. H. «Bar Manolo».

**Oferidas y colocaciones**  
Confitero se necesita. Informes, Confluencia Tudanca.

Se necesita hombre, para venta periódicos ambulante. Kiosco, Plaza del Duque de la Victoria.

Oficial de pala, necesario. Informes, Panadería de Coadeco Molinero. Salas, 12.

Contable, pocas pretensiones para casa, en la Sombraña. Viuda de Lejarraga, Cld, 6.

Se da labor de costura para casa, en la Sombraña.

Necesitase muchacha con informes, 80 ptas. dormir fuera.  
Sanz Pastor 4, escalera derecha, 2.ª izquierda.

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermostilla.

Matemáticas e Idiomas. Por profesor varios años Centros enseñanza privada. Lain Calvo, 40 entresuelo, (de cuatro a cinco).

**Pérdidas y extravíos**  
Pérdida de billete de Banco desde Banco de España a calle Merced 12. Informes: Ignacio Palacios.